

# “宋诗田园”绘初心

## ——常山乡村振兴大花园综述

记者 揭雨兴 饶珍子

梅子黄时日日晴，小溪泛尽却山行。绿阴不减来时路，添得黄鹂四五声。

这是南宋诗人曾几描绘的常山乡村风光。如今，常山乡村在保留原生态自然风光的基础上，更有一幅百业兴旺、人景相生的动人图景。

美好图景是奋斗得来的。近年来，我县紧紧围绕党建统领主题，以创建“金钉子”党组织为载体，大力实施“三个三”基层党建工程。广大党员干部把初心和使命播撒在“宋诗田园”上，紧扣建设更高质量的“特富美安”慢城大花园的奋斗目标，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”全面振兴同步振兴。2018年，我县荣获乡村振兴战略考核优秀县。

### 打造“金钉子”，美丽乡村连成片

记者在紫港街道孔家弄村看到，以村会议室片区和主干道为中心，一座座简徽风格的农家小院构成村庄一片风景，整齐划一，别具特色。地处常山国际慢城核心区域的孔家弄村通过实施村文化广场、道路拓宽、一村万树等项目，村庄面貌焕然一新。村支书李明良说，村党支部是县“金钉子”党组织，围绕慢城建设规划，发挥党员干部先锋模范作用，大力推进村庄景区化建设，实现村庄美丽蜕变。

处在胡柚景观大道风景线的东案乡田蓬村，坚持全域旅游理念，发展花海经济，举办了两届“云梯花海”赏花节，到田蓬赏花成为周边人民新的休闲时尚。说起这些成就，村支书郑雨章说，村两委班子带领全村党员群众，积极创建“金钉子”基层党组织，按照“围绕发展促党建，抓好党建促发展”思路，创新“书记领跑，党员跟跑，群众齐跑”的三跑机制，加快发展步伐，打造美丽田蓬。

我县以“一月一乡一推进”为载体，开展“金钉铸锋”五大专项行动，推动农村党建“双整攻坚”。通过逐乡逐村地抓，持续打造一批“金钉子”基层党组织，涌现出一批有影响力的党建品牌，有力推动党建与发展同频共振、同向发力、同轴共转，在实干中夯实基础，在变化中见到实效，美丽乡村串点成线、连线成片。2018年12月20日，全市乡村振兴党建示范带建设现场推进会在我县召开，大桥头乡濛桥村、金川街道徐村村、球川镇黄泥畈村、新昌乡黄塘村和郭塘村等，成为示范带上的闪亮明珠，接受与会者实地考察。

### 打实“牛鼻子”，人居环境焕新颜

水环境改善、厕所改造、“一户多宅”整治，是近年我县乡村人居环境提升的“牛鼻子”工程，党建是这些“牛鼻子”工程的“牛鼻子”。

全县各级党组织顺应人民群众从“求生存”到“求生态”、从“盼致富”到“盼环保”的诉求，大力开展农村生活污水治理。县治水办负责人说，我县很多村党组织负责人勇挑区域治水第一责任人重担。全县治水剿劣拉高标杆，自我加压，以“誓死夺鼎”决心，半年时间在全省率先完成剿灭劣V类水任务，一年时间消灭四类水，让广大农村水变干净、塘归清澈。“以前河道都是烂掉的胡柚、橘子，垃圾都往河道里倒。现在你看看，河水都很清澈，小鱼更多了，还有了清虾。”对于水环境的改善，招贤镇古县村村民看在眼里，高兴在心里。

民生无小事，“厕所革命”成“网红”。我县率先在全省实施公共厕所“所长制”，各级“一把手”担任公厕所长，强力推进“厕所革命”。全县已改造提升农村公厕130多座，今年将实现全县180个行政村等级公厕全覆盖。农村困难群众改厕率和农村旱厕拆除率均达到100%。人民日报、光明日报、中央电视台、浙江日报、浙江卫视等媒体纷纷报道常山“厕所革命”经验。

我在全市率先开展“一户多宅”整治。这项工作动员到网格、任务到网格、责任到网格、力量到网格，2018年党员干部带头拆除271户3.1万余平方米，形成良好的示范作用。

“三个三”基层党建工程是乡村振兴的基础和关键。实施“乡镇主体责任、村（社）组织主体作用、党员群众主体意识”三大主体工程，推进“组团联村、网格支部、党员联户”三个全覆盖，运用“乡镇（街道）党（工）委服务指数、村社党组织堡垒指数、党员先锋指数”三大指数，不断完善，反复锤炼，推动党建统领基层治理战略任务落地落细。

### 打通“活水源”，集体经济大翻身

长期以来，大桥头乡濛桥村集体经济单薄、村民致富渠道单一，是典型的空壳村。近年村两委班子发挥山好水美的优势，推行“公司+集体+大户”的经营模式，发展竹筏漂流、水上娱乐等休闲旅游，村庄经营有了活水源头，走出一条以山养山、治水富水的美丽经济发展新路，实现村庄面貌大变样、干群精神大提振、村集体和村民收入大发展的多重效应。

辉埠镇和新昌乡达塘村站上全市消除经济薄弱村和农民增收先锋战队领奖台；金川街道上埠村创业致富综

合楼项目第一年收入15万余元；白石镇通过“七村抱团”模式，各村出资10万元入股宣丰农村建设投资有限公司，实现全面“消薄”；同弓乡利用全域土地整治，引进金色同弓田园综合体项目，湖石头、金川源、山边等村集体每年增收10万元以上。至2018年底，全县180个行政村全部实现年总收入10万元以上和经营收入5万元以上，圆满完成省市“消薄”任务。

我县以村组织换届“回头看”为载体，坚持选树先进典型与整治突出问题同时发力，深入开展村干部“红、黄、灰”三色考核，对67名“黄色”村社干部停职教育、26名“灰色”村社干部罢免歇职。对能干事、想干事、干成事的村干部鼓劲加油，大幅提升村主职干部和网格“一长三员”报酬，让村干部干事创业既有压力，也有动力。

### 打响“党建牌”，乡村振兴动力强

乡村振兴何动力？唯有党建强身体。

新昌乡郭塘村口，一面由废旧酒坛堆砌的“饮水思源”墙格外引人注目，庄严的党徽闪闪发光。“一户人家捐献一只酒坛，总共715只。”村民王土祥告诉记者，这面墙叫“感恩墙”，彰显村民对党的事业忠诚之心，对组织的感恩之心。村党支部借助红色小站，提出“我叫党员”的党建口号。“我的名字叫党员，这不是一种荣耀，而是一份责任。”村支书张荣说，党员亮身份晒承诺，主动接受群众监督。

“好！好！”说起联户党员，白石镇草坪村村民余水风连声称赞。今年70岁的余水风，儿子常年在外，腿脚虽然还利索，因不识字办事总有一些困扰。新一轮党员联户中，余水风选择村务员黄劲松做联户党员。有了这位熟悉业务的“代办员”，办理大小事情没让余水风再操过心。有事找党员，这是党员联户“四双”工作法带来的变化。为破解党员联户“联而不实”问题，白石镇形成以“双向选择、双方承诺、双重赋权、双线提升”为主要内容的“四双”工作法。

紫港街道渣濑湾村打响“动车党建”品牌，金川街道徐村村党支部“有梦—追梦—圆梦”，辉埠镇东乡村“书法治村”，球川镇黄泥畈村开展诚信体系建设，新昌乡西源村以“麻山精神”引领绿色发展；东案乡开展“网格问效”，何家乡推行“至少办一件实事”党员联户工作法……全县乡村振兴以党建特色引领美丽乡村建设，推动美丽经济发展，支部领头、党员带头、群众参与，党心民心不断凝聚，激荡起前行的力量，渲染慢城风光，增色“宋诗田园”，让千年古县焕发蓬勃生机，让千里田畴展现美丽画卷！

### 聚力大赶超 实现新跨越 重点工作专班进行时

2019年6月19日

## 只有把攻坚工作落实到位，我才能踏踏实实回家

钙产业整治攻坚组 黄路平

我是来自第四攻坚组的黄路平，今年54岁，是县税务局的一名干部。今年4月28日，按照县政府关于钙产业整治的工作要求，我担任第四攻坚组组长，负责常山瑞金钙业有限公司（以下简称“瑞金公司”）及常山雪峰碳酸钙有限公司（以下简称“雪峰公司”）的整治攻坚工作。

功夫不负有心人，在我们的努力下，

能踏踏实实回家。

白天奋战在整治一线，往往只能匆匆扒几口饭；晚上又要召开工作会推进，一开就是十一二点，大家总是一起踏着月色而归，这些我们都觉得值得——工作就要像“老黄牛”一样，只有走好每一步、做好每一天的工作，早日让辉埠的天空由“白”变“蓝”，才是对党、对人民最好的交代，才能问心无愧！

## 直播预告

6月20日，常山将召开县委十三届七次全体（扩大）会议，举办“乡村振兴大花园”党建统领·宋诗田园建设表彰活动。

**电视直播平台:**常山一套（综合）；直播时间：6月20日一天，上午9:00开始，下午2:30开始。

**网络直播平台:**浙江新闻客户端、浙江广电蓝媒号；直播时间：6月20日一天，上午9:00开始，下午2:30开始。



## 平安建设 人人有责

近日，天马街道平安建设（安全生产月 禁毒宣传月）文艺演出进礼堂在金川社区举行，快板、表演唱、三句半、小品等一个个形式多样的节目，展现了天马街道平安建设的丰硕成果。

记者 郑月红 通讯员 占淑明 摄

## 市青少年乒乓球锦标赛落幕 我县代表队创佳绩

本报讯（通讯员 郑建荣）近日，2019年衢州市青少年乒乓球锦标赛暨青少年阳光体育乒乓球赛在江山举行，我县体育代表队取得了3枚金牌、3枚银牌、7枚铜牌的好成绩。

## 县农村公路引入 保险补偿机制

本报讯（通讯员 徐莹 谢泽睿）昨日，笔者从县公路管理局获悉，我县农村公路引入保险补偿机制。

据了解，近日，2019年常山县农村公路保险项目在县公共资源交易中心开标。经评审，最终确定中国人民财产保险股份有限公司衢州分公司综合评分第一成为首席承保人。总保险费根据全县乡村公路（县乡村道）总里程计算，最后确定为183.8万元。保险标的范围是本县境内各级农村公路，包括县道、乡道（含专用公路）、村道。在保险期间，保险标的因自然灾害或意外事故以及保险合同约定的其他原因造成的损坏或损失，保险人按照保险合同的约定负责赔偿自然灾害和意外事故（火灾和爆炸）险，另公路财产险指路基、边坡、路面、桥梁、涵洞、隧道、防护工程、及公路附属设施等遭受破坏的赔偿。附加了交通安全设施被盗窃、抢劫赔付险种和在公路上发生意外原因造成事故的第三者的人员伤亡或财产损失的公众责任保险三项内容。

据了解，当该县农村公路遭受自然灾害或意外事故以及保险合同约定的其他原因造成的损坏或损失时，由该县公路管理机构向保险公司报案，保险公司在规定时间内指定专人到现场勘查取证，核定损失，并按保险合同约定支付赔款。

## 遗失启事

常山县芳村镇人民政府遗失浙江省政府非税收入一般缴款书三份，票据代码：11101，票据号码：1604051240、1700270565、1700270566，声明作废。

常山县何家乡人民政府遗失常山县何家乡人民政府扶贫资金专户开户许可证一份，核准号：Z3412000029303，开户银行：常山县农村信用合作联社何家分社，声明作废。

常山县紫港街道大弄口村56号樊忠良遗失土地承包经营权证一本，证号：0113309号，声明作废。